



打造“多彩山水、美丽四明”

孙吉晶 黄成峰 张伟



人物名片

杜中权 市人大代表，宁波市溪口雪窦山风景名胜区管委会副主任、溪口镇镇长
赵银海 市人大代表，余姚市人大常委会城乡建设环境建设工委主任

核心提示

余姚、奉化、鄞州三地交界的四明山区域既是浙东最大的“绿肺”，也是我市主要的生态涵养区。保护和建设好四明山区域，对创建文明城市、建设“美丽宁波”具有重要意义。当前，这一区域仍存在保护和建设统筹力度不大、生态环境衰退、生态补偿力度不足等问题。科学谋划，推动四明山区域生态发展，成为代表委员议论的话题。

毁林开垦的违法行为得到有效遏制。据市林业部门提供的数据，采用“套种”模式，四明山区域到去年底已完成8000余亩的生态修复任务，约占禁止开发区域面积的四分之一。

“在四明山区，以花卉为主的生活产业为山区农民脱贫致富作出了重要贡献，现在逐步要退花还林，面临着一个亟待解决的难题。”杜中权代表说，关键是要在环境保护和农民增收之间找到平衡点。以溪口为例，许多村民种植花木的历史超过百年，而这也是很多山区农业家庭唯一的收入来源，

随着封山育林的全面推开，山区百姓的收入不增反降。因此，要在“堵”的基础上做好“疏”的工作，一方面扶持产业转型升级，对传统花木产业进行“就地改造”，重点培育林下经济和新型高效生态农业。另一方面，积极外拓生产基地，继续扩大规模，鼓励更多的种植大户走出去。

今年政府工作报告中指出，推动四明山区域生态发展，促进产业绿色转型和基础设施内联外接，加快污染治理、生态修复和旅游景观升级，打造“多彩山水、美丽四明、幸福老区”。“这

为四明山区域发展指明了方向。”赵银海代表认为，保护浙东最大“绿肺”，首先要加快四明山生态保护相关地方性法规的立法进程，根据国家饮用水源保护区划分技术规范和生态功能区的要求，划定饮用水源保护区和禁止开发区。其次，加快农家乐和种植养殖业转型升级，减少石漠化区域面积，防治水土流失。

四明山区域具有丰富的森林资源、山水资源和旅游资源。但不可否认，山区基础设施薄弱、城镇建设落后，优势资源开发不足。杜中权代表认为，必须在产业转型、农户转产、人口转移中找到新的出路，这也是对所在城镇承接能力的一种考验。要通过合理布局，大力实施旧村改造和下山移民，探索建立失林农民保障机制，协调推进“人的新农村”和“人的城镇化”，切实提升山区居民的人居条件，增强四明山区活力，使四明山区域优质资源发挥更大的生态效益、经济效益和社会效益。

近年来，我市拉开了四明山区域保护和建设的大幕。特别是从去年起，市政府加大对生态功能重点保护区财政补贴和转移支付力度，安排财政专项资金用于四明山区域的森林生态保护与修复，并制定出台《四明山区域森林生态修复指导意见》。目前，

新型城市化 如何留住美丽乡愁

朱军备 黄成峰 陈云松 续大治

核心提示

乡愁对许多人来说，可能是小桥流水、绿树掩映、瓜果飘香、鸡犬相闻。然而，近年来，一些地方的乡村却变得越来越让游子们感到陌生：没有了郁郁葱葱的大树，只有光秃秃的山头；没有了鱼虾丰饶的小河，只有一条臭水沟。这样的故乡让人无处寄托乡愁。

时间上迅速铺开的美丽乡村建设，不仅减弱了有限资金的使用效率，而且在一定程度上将美丽乡村等同于旧村改造。二是一些村富有特色的生态文化、民居文化，由于人力、财力所限未能得以发掘，更有甚者被毁灭或破坏，这是最可惜的，一个没有“灵魂”的美丽乡村你会喜欢吗？

曾任宁海县规划局副局长的童青燕代表认为：辉煌的建设成就背后也暴露出一些短板，如过分追求速度，追求数量，而质量上未能很好跟进，

导致一些城市品位不高，城市功能不能很好地可持续发展等后遗症。

如何在现代城市化建设中，既推进建设，又要让居民望得见山、看得见水、记得住乡愁？

莫国定代表认为，一是要特别注重科学规划。注重依托现有山水脉络规划农村布局，让农村融入大自然，让居民“望得见山、看得见水”。二是要立足本地实际，传承传统文化。让农村那些古树、庙宇、古建筑等特有的风貌“存活”下来，这是建设美

美丽乡村的智慧之举。

童青燕代表认为，城镇建设要体现尊重自然、顺应自然、天人合一的理念，依托现有山水脉络等独特风光，让城市融入大自然。越是民族的，越是世界的，城市建设也是如此。在规划上多花点时间，多去听听百姓的声音，多站在百姓的角度想问题。在设计和建设中，留住百姓原来最有代表的生活场景，找回过去的记忆，也使文脉得以延续。

“古建筑只有天一阁、保国寺是不够的。这次政府工作报告提出，推进历史名城、名镇和名村保护发展，非常好！关键是要有一系列的具体措施。对于有保存价值的古村古民居，有关部门费点精力、政府投点钱，是完全应该的。”毛伟芳说，古村、古民居一旦消失，是永远不可恢复的。要吸取历史上大破坏的教训，该保护的都保护起来。

“老祖宗留下来的，几百年的古村、古建筑全部拆毁，新房子造得像火柴盒一样，下一代到哪里去找古老文明？”毛伟芳代表深表忧虑。

“推动城镇化建设是大势所趋，也是提高居民生活质量的必经之路。但在发展过程中，或多或少存在迷失状态。”莫国定代表认为，一是部分村庄建设点多面散，没有特色。在短



昨天下午，北仑区人大代表张才国就发展海洋经济提出建议。(记者 李岩宏 摄)



昨天上午，与会代表正在认真听取市人大常委会工作报告。(记者 徐能 摄)



让专业力量 多参与人民调解

记者 张燕 海曙记者站 张立

刚刚过去的一年，吴国奋分外忙碌。作为南雅社区的专职调解员，吴国奋要打理好自己的调解工作室，积极帮居民解决纠纷和困扰。“现在社区里关于物业、劳资、赡养、医患的纠纷日益增多，调解光靠一个人真有些吃力。”具备一定调解工作经验的吴国奋直言，如今做好人民调解工作需要多方力量参与。

在宁波，活跃着不少“老娘舅”，他们大多通过自身人缘、威信和一定的法律知识，为社区居民化解矛盾。不过，由于专业知识的限制，在处理一些问题时，像吴国奋一样的“老娘舅”们总有些力不从心。

今年市两会上，政府工作报告提出“营造更和谐的社会环境”，将“完善依法维权和矛盾化解体系”“联动推进人民调解、行政调解和司法调解”。这让活跃在社区调解一线的“老娘舅”们倍感振奋。“希望能有各种专业力量介入社会纠纷的调处，让一些行业协会和法律服务工作者加入人民调解队伍，同时也期盼能有类似专家顾问团队的组织，可以帮调解员们对复杂、疑难问题进行论证。”吴国奋说。

一起聊聊看病就医

快速提升服务水平。另一方面，社区医院的医生也会到一院免费进修。除理论课外，我们副高以上职称的专家还会以“师带徒”的方式，对社区医院的骨干医师进行实践带教。同时，一院也与市疾控中心合作开展“慢病诊疗技术提高班”，这个班的报名非常火爆。

“社区医院配药难”主要原因在于基药目录品种受限，以及大医院和基层医疗机构对基药使用的一致性不够。这也是我们重点解决的问题之一：我市分级诊疗体系建设的配套政策中，也包括了基药目录的调整。这个调整等过完春节后就会落实，将基本满足群众的用药需求。

关于社区医院能否24小时接诊的问题，我认为不太现实。晚上急诊以危急重病人为主，需综合医疗技术配合，适宜在大医院救治，社区卫生服务中心主要服务对象为常见病、多发病诊治。

【网友声音】
网友“丫头”：右手虎口长了些小水泡，去社区看病，医生说我得了红斑狼疮！后来去大医院看了，那边医生说只是湿疹。看来社区医生的医疗水平有待提高啊。
网友“ARU古书堂”：建议社区医院能够增加药品种类，为市民看病就医提供方便。
网友“冥冥明明”：希望社区医院能24小时有医生值班。半夜有点发热疼痛，在社区医院就可以就医。
【代表、委员回复】
市人大代表、宁波市第一医院院长阮列敏：关于医务人员业务水平提高的问题，我们非常重视。2014年11月，海曙、江东、江北及鄞州区、高新区范围内的29家社区医院按区域与五家大医院结成医疗联合体，积极推进分级诊疗体系建设。市第一医院作为牵头医院之一，与市第九医院、江北区洪塘街道、慈城镇社区卫生服务中心、海曙区段塘、月湖、江厦、白云街道社区卫生服务中心结成医联体。一方面，一院的优秀医务人员会轮流下沉到基层服务，把先进医疗技术和管理经验带下去，帮助基层医疗机构

【代表、委员回复】

市人大代表、宁波市第二医院心内科主任江隆福：市第二医院在2011年就成立了宁波首家“病员服务中心”。该中心的主要职能也包含了专门针对高端客户的VIP服务。如在甬工作的外籍人士有就医需求，可以提前致电前台进行预约。“病员服务中心”设有专人接待，能够根据患者的具体情况，协调好所需的医生和相关医务人员，方便患者就医。据了解，因为服务对象相对少，就诊的挂号费会比较高。由于目前二院还没有固定的涉外医疗翻译，所以我建议这位网友的建议非常好，值得我们借鉴参考。

【今日话题预告】电动车违章难题怎么破 (记者 董娜)

我们期待您通过以下方式发布您关注的话题，并参与互动和讨论：

①微博：通过新浪微博发布您的话题并@宁波日报，或直接在本报官方微博跟帖；



②微信：扫描二维码关注宁波日报微信号(nbdaily)，发送微信与我们互动；



③手机客户端：扫描二维码下载宁波日报手机客户端并留言。

④微博：扫描二维码关注宁波日报微信号(nbdaily)，发送微博与我们互动；

⑤手机客户端：扫描二维码下载宁波日报手机客户端并留言。

⑥微博：扫描二维码关注宁波日报微信号(nbdaily)，发送微博与我们互动；

⑦手机客户端：扫描二维码下载宁波日报手机客户端并留言。

⑧微博：扫描二维码关注宁波日报微信号(nbdaily)，发送微博与我们互动；

⑨手机客户端：扫描二维码下载宁波日报手机客户端并留言。

⑩微博：扫描二维码关注宁波日报微信号(nbdaily)，发送微博与我们互动；

⑪手机客户端：扫描二维码下载宁波日报手机客户端并留言。

⑫微博：扫描二维码关注宁波日报微信号(nbdaily)，发送微博与我们互动；

⑬手机客户端：扫描二维码下载宁波日报手机客户端并留言。

⑭微博：扫描二维码关注宁波日报微信号(nbdaily)，发送微博与我们互动；

⑮手机客户端：扫描二维码下载宁波日报手机客户端并留言。

⑯微博：扫描二维码关注宁波日报微信号(nbdaily)，发送微博与我们互动；

⑰手机客户端：扫描二维码下载宁波日报手机客户端并留言。

⑱微博：扫描二维码关注宁波日报微信号(nbdaily)，发送微博与我们互动；

⑲手机客户端：扫描二维码下载宁波日报手机客户端并留言。

⑳微博：扫描二维码关注宁波日报微信号(nbdaily)，发送微博与我们互动；

㉑手机客户端：扫描二维码下载宁波日报手机客户端并留言。

㉒微博：扫描二维码关注宁波日报微信号(nbdaily)，发送微博与我们互动；

㉓手机客户端：扫描二维码下载宁波日报手机客户端并留言。

㉔微博：扫描二维码关注宁波日报微信号(nbdaily)，发送微博与我们互动；

㉕手机客户端：扫描二维码下载宁波日报手机客户端并留言。

㉖微博：扫描二维码关注宁波日报微信号(nbdaily)，发送微博与我们互动；

㉗手机客户端：扫描二维码下载宁波日报手机客户端并留言。

㉘微博：扫描二维码关注宁波日报微信号(nbdaily)，发送微博与我们互动；

㉙手机客户端：扫描二维码下载宁波日报手机客户端并留言。

㉚微博：扫描二维码关注宁波日报微信号(nbdaily)，发送微博与我们互动；

㉛手机客户端：扫描二维码下载宁波日报手机客户端并留言。

㉜微博：扫描二维码关注宁波日报微信号(nbdaily)，发送微博与我们互动；

㉝手机客户端：扫描二维码下载宁波日报手机客户端并留言。

㉞微博：扫描二维码关注宁波日报微信号(nbdaily)，发送微博与我们互动；

㉟手机客户端：扫描二维码下载宁波日报手机客户端并留言。

㉟微博：扫描二维码关注宁波日报微信号(nbdaily)，发送微博与我们互动；

㉟手机客户端：扫描二维码下载宁波日报手机客户端并留言。

㉟微博：扫描二维码关注宁波日报微信号(nbdaily)，发送微博与我们互动；

㉟手机客户端：扫描二维码下载宁波日报手机客户端并留言。

㉟微博：扫描二维码关注宁波日报微信号(nbdaily)，发送微博与我们互动；

㉟手机客户端：扫描二维码下载宁波日报手机客户端并留言。

㉟微博：扫描二维码关注宁波日报微信号(nbdaily)，发送微博与我们互动；

㉟手机客户端：扫描二维码下载宁波日报手机客户端并留言。